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ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальність проблеми полягає в тому, що умови, в яких протікає 

життєдіяльність сучасної людини, часто по праву називають екстремальними 

і стимулюючими розвиток стресу. Це пов'язано з багатьма факторами і 

погрозами, в тому числі політичними, інформаційними, соціально-

економічними, екологічними, природними. Для совладання зі стресовими 

ситуаціями людина протягом свого життя виробляє так звані копінг-стратегії, 

тобто систему цілеспрямованої поведінки із свідомого оволодіння ситуацією 

для зменшення шкідливого впливу стресу. 

На даний момент величезна кількість дітей в сучасному суспільстві 

знаходиться у важкій або кризовій соціально-психологічній ситуації, 

відчуває власну непотрібність. У зв'язку з такою ситуацією збільшується і 

число неповнолітніх, що мають високий ризик скоєння правопорушень, що 

обумовлено криміногенними факторами соціального середовища і їх 

соціальним оточенням. У цей період можливе посилення та загострення 

психічного стану і без того травмованого підлітка. Наприклад, соціальна 

дезадаптація може перерости в повну ізоляцію підлітка від просоціального 

оточення і суспільства в цілому. 

У багатьох містах є спеціалізовані відомства, установи та підрозділи, 

що працюють в області профілактики і реабілітації підліткової злочинності. 

Але, незважаючи на це, число неповнолітніх, які вчинили ті чи інші злочини, 

не зменшується. 

Вивченню девіантної поведінки підлітків присвячено багато робіт 

зарубіжних і вітчизняних авторів таких як: Ч. Ламброзо, Ю.А. Клейберг, З. 

Фрейд, Р. Мертон, Е. Дюргейм, Л.І. Божович, Л.В.Васільев, І. Кон. У своїх 

роботах дослідники розкривали питання детермінації, факторів, що 

впливають на девіантну поведінку, закономірностей розвитку, профілактики 

та подолання в ході надання соціально-психологічної допомоги. 
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У процесі онтогенезу у кожного підлітка формується індивідуальний і 

унікальний стиль поведінки, який керуює станом і дозволяє долати стреси у 

повсякденному житті (Р. Лазарус, С. Фолькман, Н.С. Хаан, В.М. Сирота, Н.А. 

Ялтонский, Т. Л. Крюкова, І.М. Нікольська та ін.). Особливу роль в 

становленні долаючої поведінки відіграє сімейний контекст. Негармонійне 

виховання, суворі дисциплінарні впливи, фізичні покарання, погрози з боку 

батьків можуть сприяти появі та розвитку у дитини тривоги і страху - одної з 

умов прояву захисної поведінки для усунення внутрішнього і зовнішнього 

дискомфорту, відновлювання внутрішньої рівноваги особистості. А в умовах 

відсутності батьківського виховання ризик формування дезадаптивної 

долаючої поведінки у підлітка дуже великий. 

Протиріччя: відомо, що копінг-стратегії особистості можуть 

перешкоджати позитивній корекції особистісних рис і поведінки конкретної 

людини. Подолання захисних копінг-стратегій і розвиток інших більш 

адекватних реакцій на стресові події допомагають людині засвоїти соціальні 

норми і знайти собі місце в суспільстві. При цьому вивчення та корекція 

копінг-стратегій підлітків, схильних до девіантної поведінки, на практиці 

здійснюється недостатньо. 

Перераховані вище обставини дозволяють розглядати стратегії 

подолання як найважливішу проблему сучасної психології. 

Дослідження взаємозв'язку девіантної поведінки і вибору копінг-

стратегій спрямовано на аналіз шляхів і способів профілактики даного явища 

серед неповнолітніх правопорушників. Головною метою в роботі з 

неповнолітніми правопорушниками є відновлення відносин підлітка з 

суспільством, а так само формування адаптивної поведінки. Для реалізації 

поставлених цілей дуже важливо враховувати особливості копінг-стратегій і 

долаючої поведінки підлітків, тому що використання адекватних копінг-

стратегій грає величезну роль в адаптації людини. 

Вивчення подібних питань має виразну психопрофілактичну 
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значимість, оскільки спрямовано на виявлення чинників, що сприяють і 

перешкоджають успішній психічної адаптації юнаків. 

Мета даного дослідження: вивчення стратегій подолання у підлітків з 

девіантною поведінкою. 

Цілі дослідження визначили наступні завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз і виділити основні підходи 

дослідження проблеми подолання підлітків в аспекті девіацій поведінки. 

2. Порівняти групи соціально-адаптованих і девіантних підлітків, 

встановити особливості копінг-реагування, що найбільш часто 

зустрічаються. 

3. Розробити рекомендації щодо формування адаптивних стратегій 

долаючої  поведінки у підлітків з девіантною поведінкою. 

Об'єктом дослідження є поведінкові особливості підлітків з 

девіантною поведінкою. 

Предмет дослідження - копінг-стратегії підлітків з девіантною 

поведінкою. 

Методи дослідження: синтез та аналіз теоретичних джерел; метод 

психолого–діагностичного дослідження з використанням конкретних 

методик:  

1. Методика діагностики схильності до поведінки, що  відхиляється (А. 

Н. Орел). 

2. Модифікований варіант опитувальника «Рішення важких ситуацій». 

3. Методика визначення індивідуальних копінг-стратегій (Е. Хайм). 

4. Методи математичної статистики. 

Дослідницька база. Дослідження проводилося на базі Фонтанської 

школи соціальної реабілітації для «важких» дітей. На перевиховання в школі 

зараз знаходяться 49 хлопчиків від 8 до 14 років. Тільки двоє з них потрапили 

сюди за рішенням суду. Решта спрямовані на «корекцію» рішенням 

спеціальної психолого-педагогічної комісії. 20 осіб склали експериментальну 
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групу. 20 юнаків - учнів загальноосвітніх шкіл міста Одеси склали 

контрольну групу. 

Структура роботи: робота складається зі змісту, вступу, двох розділів, 

висновків та списку літератури.  Матеріал розміщено на 63 сторінках, в 

роботі є 3 таблиці, 5 рисунків та 3 Додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасна ситуація розвитку суспільства супроводжується зростанням 

такого негативного соціального явища, як девіантна поведінка. На жаль, діти 

- найбільш незахищена категорія населення і існуючі в дитячому середовищі 

проблеми вимагають свого невідкладного вирішення. Сучасний етап 

розвитку суспільства супроводжується зростанням числа різних відхилень у 

поведінці неповнолітньої молоді. Девіантна поведінка викликає незмінний 

інтерес у фахівців і представників різних областей знань. У структурі 

особистості підлітка існує безліч невідповідностей і протиріч. Багато з цих 

протиріч їм не усвідомлюються. Психіка людини, яка не розуміє, що з ним 

відбувається, надзвичайно вразлива. Для того, щоб подолати ці протиріччя 

необхідно, в тому числі, і розуміння принципів роботи механізмів 

психологічного захисту і копінг-поведінки. 

У роботі ми вивчили різні підходи до понять девіантної поведінки і 

копінг-стратегій, проаналізували різноманітні концепції і теорії зарубіжних і 

вітчизняних авторів, присвячені даній проблемі. Також були вивчені 

фактори, що впливають на девіантну поведінку (біологічні, соціальні, 

психологічні) і особливості долаючої поведінки підлітків. 

Метою даної роботи було вивчення взаємозв'язку девіантної поведінки 

з вибором копінг-стратегій. 

Відповідно до мети нами було сформульовано припущення про те, що: 

- Підлітки з девіантною поведінкою схильні знімати виниклу напругу 

за допомогою неконструктивних механізмів психологічних захистів на 

відміну від підлітків з соціально-адаптованим поведінкою. 

- Підлітки з девіантною поведінкою частіше використовують 

неефективні стратегії подолання в важких ситуаціях в порівнянні з 

підлітками з соціально-адаптованим поведінкою. 

У процесі дослідження були виконані наступні завдання: 
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1. Проведено теоретичний аналіз і виділені основні підходи 

дослідження проблеми подолання підлітків в аспекті девіацій поведінки. 

2. Проведено порівняльне дослідження групи соціально-адаптованих і 

девіантних підлітків для встановлення найбільш часто зустрічаються 

особливостей копінг-реагування. 

3. Надано рекомендації щодо формування адаптивних стратегій 

впорається поведінки у підлітків з девіантною поведінкою. 

За першої задачі ми встановили, що девіантна поведінка визначається 

відповідністю або невідповідністю тих чи інших вчинків соціальним нормам 

і очікуванням. Поведінка, що відхиляється - це найчастіше спроба піти з 

суспільства, втекти від повсякденних життєвих проблем і негараздів, 

подолати стан невпевненості і напруги через певні компенсаторні форми. 

Суть фізичних теорій спрямована на виявлення природжених завдатків 

людини, які можуть бути основою для скоєння злочину. В основі 

психоаналітичних теорій лежить вивчення конфліктів, що відбуваються у 

свідомості особистості. Соціально-культурний напрямок включає в себе 

соціально-культурну обумовленість і комплексність в поясненні причин 

девіантної поведінки. Основний недолік теорій полягає в тому, що вони 

існують ізольовано один від одного. 

За другою завданню було встановлено, що девіантні підлітки частіше 

використовують неадаптівні копінг-стратегії. Крім того, було підтверджено 

припущення про те, що підлітки з девіантною поведінкою схильні знімати 

виниклу напругу за допомогою неконструктивних механізмів психологічних 

захистів і частіше використовують неефективні стратегії подолання в важких 

ситуаціях на відміну від підлітків з соціально-адаптованим поведінкою. 

Відповідно до третьої задачі, були розглянуті варіанти профілактики 

девіантної поведінки підлітків. Сутність профілактики поведінки підлітків з 

девіантною поведінкою має складатися в превентивної діяльності, 

спрямованої на формування продуктивних копінг-стратегій. 
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Практична значимість дослідження. Дане дослідження може бути 

використано в складанні психологічних програм для корекції поведінки 

підлітків, схильних до девіантної поведінки. 
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